

## Belföldi hírek

1979. október 4. csütörtök

bb.1. sokezres mintavétel - élelmiszerellenőrzési tapasztalatok a fővárosban

i-don/ra bc hgy

1979. október 4.

fehérjehiányos és vizes huskészítmények, sületlen kenyerek, hig presszókávék, szörpök és fagylaltok, töltelék nélküli töltött cukorkák, törmelékes édességek - ilyen és hasonló bejegyzések is szerepelnek a fővárosi élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézet idei naplójában, amelyben a vizsgálatok tapasztalatait összegzik a szakemberek. pollák Lászlóné igazgató az mti munkatársának elmondta: budapesti az év első kilenc hónapjában a különböző termékekből több mint 10 ezer mintát vettek, csaknem 1.000 élelmiszert előállító üzemet ellenőriztek, s mintegy 1.500 kereskedelmi és vendéglátóipari egységben vizsgálták az élelmiszerek minőségét.

a husipari termékek öt százalékát kifogásolták, mert az előírtnál kevesebb fehérjét, illetve több vizet tartalmaztak. főként a mezőgazdasági szektorban jegyezték föl ilyen termékeket. az állami iparban a felvágottakkal és a csemegeszalámmal kapcsolatban észleltek hiányosságokat. az utóbbi azért került a hibajegyzékre, mert olykor rövid ideig érlelték. megállapították azt is: bár az állami iparban a szabványos termékek aránya jobb, mint a mezőgazdasági szektorban, a huskészítmények minősége érzékszervi tulajdonság alapján csak közepesnek mondható.

/folyt.köv./

bb.1. / sokezes ... folyt./ra

a konzervipari husos készítelek közül több töltelékes áru gyenge minősítést kapott. így például a kolozsvári módra készített töltött káposzta és ugyanez hús-gombóccal, valamint az angol módra készített töltött paprika a követelményeknek éppen-hogy megfelelt. találtak romlott, erjedt élelmiszereket is, egyebek között nem fogyasztható dzsemet és savanyúságot.

a növényolajipari termékek minősége változatlanul jó, viszont a sütőipari áruknak csaknem 13 százalékát kifogásolták. az előírtnál kisebb kifliket és zsemleket, súlyhiányos, szalonnás, sületlen kenyereket is találtak. a szárasztészták mintegy 12 százalékában fedeztek fel hiányosságokat. az ellenőrzött termékekben olyanokra is bukkantak, amelyek kevesebb tojásból, illetve több vízzel készültek, s törmelékesek voltak.

a tej minősége kifogástalan, hibának találták viszont sok polietilén zacskó hegesztését. a kereskedelmi dolgozóknak az is feladata lenne, hogy a folyós zacskókat kivegyék a hűtőpultokból, de a tapasztalatok szerint erről sok helyütt megfelelnek.

a fűszerek minősége javult, viszont a teáknál volt mit kifogásolniuk a szakembereknek. a keverékek aromaszegények, ízük jellegtelen, egyes teafélékben pedig a megengedettnél több volt a teapor, illetve a kocsány. a megvizsgált teafélék több mint 17 százaléka nem felelt meg a követelményeknek. a presszókávák csaknem 13 százalékát kevesebb őrleményből fűzték, a fagylaltok mintegy 13 százalékához pedig több vizet adagoltak. az édesipari termékek közül visszatérően kifogásolták a lisztesárukat; a dobozokban sok volt a törött sütemény. a töltött cukorkák egy részéből hiányzott a töltelék, illetve az előírtnál kevesebbet tartalmazott.

az igazgató hangsúlyozta: vizsgálataikat folytatják, és a következő hónapokban különös figyelmet fordítanak az élelmiszerek fogyaszthatósági idejének és minőségmegőrzési időtartamának ellenőrzésére. az élelmiszertörvény értelmében a gyorsan romló cikketek - így például a tejet, a tejtermékeket és különböző felvágottakat - a fogyaszthatósági idő lejártá után nem szabad eladásra kínálni, a hosszan eltartható termékeket pedig - például a mélyhűtött élelmiszereket és a konzerveket - a minőségmegőrzési idő lejártá után csak csökkentett értékben szabad forgalomba hozni. az üzletekben ennek ellenére többször találtak olyan élelmiszereket, amelyeknek fogyaszthatósági ideje lejárt, és nem vonták ki a forgalomból, illetve a minőségmegőrzési időt nem figyelték, és a csökkent értékű élelmiszereket az eredeti áron adták.

/folyt.köv./

- 2 -

bb. 1./sokezes ...2. folyt./il

a fővárosi élelmiszerellenőrző és vegyvizsgáló intézet a mulasztókkal szemben szabálysértési eljárást kezdeményezett, s annak lefolytatásáról szintén meggyőződik./mti/

..-

bb. 2. szellemi export a műszaki egyetemről - tananyag, tanárrok, műszerek az oráni műegyetemnek

ob il bc hgy

1979. október 4.

jelentős exportot tesz lehetővé külkereskedelmi vállalataink számára a budapesti műszaki egyetem.

mint szabó imre tudományos rektorhelyettes az mti munkatársának elmondotta, az egyetem szerződéses megbízás alapján több irányú segítséget nyújt algériában az oráni műszaki egyetem létesítéséhez. a már évek óta tartó, mindkét fél számára hasznos együttműködés során elkészítették az új felsőfokú műszaki oktatási intézmény tantervét. a gépész-, a villamos-, és az építőmérnöki fakultások tanítási anyagát ugyancsak összeállították, s ahhoz az oktatás megkönnyítésére jegyzeteket is készítettek. ezt a tevékenységet folytatják az egyetem tervezett bővítése és további karok létesítése alkalmával is. a magyar mérnök-oktatók jó hírét bizonyítja, hogy eddig több mint husz főt hívtak meg tanítani, és számos műegyetemi oktatót kértek fel részvételre a fejlődő országok oktatási rendszerének kidolgozásában.

- a műszaki egyetem szakemberei - folytatta a professzor - nemcsak oktatásra kaptak megbízást, hanem ahhoz szükséges laboratóriumok és kutatóhelyek terveinek a kidolgozására is. ezenkívül korszerűsítették számos, saját fejlesztésű műszert. e szellemi export külkereskedelmi vállalataink számára is gyümölcsözőnek ígérkezik, mivel ennek alapján kaptak - hatmillió dollár értékben - megbízást az oráni egyetem berendezéseinek és felszereléseinek a szállítására. ezek között már ott található az a műszerek is, amelyeket a budapesti műszaki egyetem egyes tanzékei fejlesztettek ki és gyártottak.

az oráni példa - mondotta végül a rektorhelyettes - jól mutatja, hogy a műszaki egyetem interdiszciplináris jellegénél fogva megoldhat olyan komplex témákat is, amelyekre más kutatóbázis szakember hiányában nem alkalmas./mti/

..-

- 3 -

bb. 3. filmsorozatok, dokumentumfilmek a tv programján

i kj bc il hgy

1979. október 3.

alex harley „gyökerek”, című, világsiker aratott regényének amerikai tv-film változatát 11 részben sugározza az év utolsó negyedében a magyar televízió. a december 4-től keddenként látható sorozat egy, amerikába hurcolt néger tragikus életrajza - ifju korától az öregségig. a főszerepeket levan burton, illetve john amos és madge sinclair alakítja.

október 19-től tüzi műsorára a tv a „washington zárt ajtók mögött”, című hatrészes sorozatot. a pénteken és vasárnap látható epizódok a watergate-ügy hátterét, következményeit világítják meg a nézők előtt.

több, közérdeklődésre számot tartó dokumentumfilm is szerepel a televízió őszi műsortervében. október 18-án és 19-én kerül képernyőre a metró történetét bemutató kétrészes dokumentumfilm. a főváros közlekedésében elsőrendű szerepet játszó, mély vonalvezetésű metró építése csaknem harminc évvel ezelőtt kezdődött meg. a műsor képet ad azokról a nehézségekről, amelyek közepette megindult az építkezés, s arról is, hol tart ma és mi lesz a jövője a metrózásnak.

rövidesen láthatják az érdeklődők a vigadó című dokumentumfilmet is, amely a tervek szerint 1980-ban megnyíló ujjáépített vigadó jelentős történelmi, művészeti és társadalmi eseményekben bővelkedő történetét idézi.

két helyszíntre kalauzol el a könyvtárak című kétrészes program. az első epizódban a keszthelyi helikon könyvtár kincseit ismerhetik meg a nézők, s képet kaphatnak a festeticsek tevékenységéről, az intézmény történetéhez kapcsolódó politikai, művészeti, irodalmi eseményekről is. a második rész a zirci reguly Antal könyvtár múltját és jelenét, valamint a magyar művelődéstörténetben betöltött szerepét mutatja be. /mti/

07  
--

- 4 -

bb. 4. sok a mulasztás, laza a belső ellenőrzés - piaci vizsgálat

i kf mm pp il hgy

1979. október 4.

a lakosság mindennapi áruellátásában fontos szerepet betöltő piacok és vásárcsarnokok tevékenységét, közegészségügyi helyzetét és a fogyasztói érdekeket ellenőrizték a fővárosban, valamint nyolc megyében a szakigazgatási szervek az illetékes intézetek és társadalmi ellenőrök bevonásával a kereskedelmi felügyelőségek. a vizsgálat minden szektort érintett, az állami, a szövetkezeti, a magánkereskedelem és a kistermelők több mint 650 élelmiszer, zöldség, gyümölcs és vendéglátó üzletére terjedt ki.

az átfogó ellenőrzés tapasztalatait összegezve az országos kereskedelmi főfelügyelőség megállapította, hogy a városok, a nagy községek régi piactereinek megszüntetése, korszerűsítése és bővítése a modern vásárcsarnokok létrehozása ellenére jóval kedvezőtlenebbek az értékesítés körülményei, mint a kereskedelem más területén. a 72 ellenőrzött piacon például az üzleteknek mindössze 57 százaléka van fedett, zárt helyen - ezek többsége is zsufolt - s főleg a zöldség-gyümölcs nagy részét még nyitott piacokon pultról, asztalról árusítják. ez azonban nem jogosítja fel a kereskedőket a vizsgálatokban feltárt mulasztásokra, az ellenőrzött értékesítési helyek 53 százaléknál találtak ugyanis különféle apróbb-nagyobb olyan hiányosságot, amelyek jelentős hányada egyben szabálysértésnek is minősült.

az ellenőrzés során 640 próbavásárlás közül 154 alkalommal állapítottak meg átlagosan 5 forint többletszámolást vagy hamis mérést. az árak feltüntetése az üzletek 13-14 százalékában hiányzott. a megvizsgált élelmiszerek, ételek és italok 80 százaléka kifogástalan volt, a többi esetben viszont a termékek fogyasztási, illetve minőségmegőrzési ideje lejárt, a zöldség, a gyümölcs minőségi osztályát csak ritkán tüntették fel, ezért a tényleges minőségtől eltérő árakat le is értékelték.

az árusítóhelyek higiéniáját, a piacok és a csarnokok tisztaságát - eltekintve attól, hogy piaci napokon kevés a személtartó edény - megfigyeltek, a boltok elszámolását szabályszerűnek találták az ellenőrök. kifogásolták viszont néhány üzletben - és főleg egyes magánkereskedőknél - a bizonylati fegyelem hiányát, amely alkalmat adott idegen áruk saját hasznú értékesítésére. komárom, nógrád, somogy és veszprém megyében a gazdálkodó szervek sokat tettek annak érdekében, hogy az árusítóhelyek az előírásoknak megfelelően működjenek, rendszeresen vizsgálják tevékenységüket, bács, békés és heves megyében, valamint a fővárosban viszont elmarasztalták a laza, a felületes belső ellenőrzést, amelyre egyébként főleg a mezőgazdasági nagyüzemek árudáiban ritkán kerül sor.

/folyt.köv./

07  
5 -

bb. 4./sok a mulasztás ... folyt./il

a vizsgálatokon feltárt szabálysértéseket a felügyelőségek szigorúan bírálták el, és viszonylag magas arányban, több mint 200 esetben vonták felelősségre az előírások ellen vétőket. a vásárlók megkárosítása vagy a szabálytalan üzletvitel miatt egy büntető és három szabálysértési feljelentést tettek, 38 személyt figyelmeztettek és 25 vállalati fegyelmi eljárást indítottak. ezenkívül 136 személyre összesen 214.500 forint pénzbírságot is kiróttak./mti/

--

bb. 5. emlékező falu - pályázat

k sb mv pp il hgy

1979. október 4.

a két évvel ezelőtti kedvező tapasztalatok alapján a magyar írók szövetsége, a termelőszövetkezetek országos tanácsa és a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium pályázatot hirdet a felszabadulásunk óta eltelt esztendőök falusi, szövetkezeti és mezőgazdasági jellegű, megtörtént jellemző eseteinek - vidám történetük vagy egyéb okból emlékezetes történelmük - megírására és beküldésére. a pályázaton bárki részt vehet, több történetet is beküldhet, kivéve azokat, amelyek már más pályázat alapján nyomtatásban megjelentek, vagy a rádióban elhangzottak. a történeteket legfeljebb 3 gépelten vagy kézzel írott oldalon szerkesszék meg, és minden esetben tüntessék fel az évszámot, a történet helyét, s lehetőleg a szereplők nevét is.

a pályázat jelíges, s emellett a pályaművön fel kell tüntetni a jelíget, s hasonlóképpen egy lezárt borítékon is, amely a pályázó nevét, foglalkozását, munkahelyét és pontos címét tartalmazza. a pályázatokat egy példányban kell elküldeni postán, legkésőbb 1980. április 4-ig a mém információs központja /budapest 13. pf. 15. 1253/ címére. a borítékra írják rá a pályázat megnevezését: emlékező falu. a pályázat eredményét jövő év augusztusában teszik közzé, s a legjobb munkákat díjazják./mti/

--

- 6 -

bb. 6. új gép ujtásból

gom il hgy

1979. október 4.

új festőgép kezdte meg a munkát a nagyatádi cérnagyarában. az üzemben dolgozó műszakiak ujtása alapján, házon belül, készítették el. a gyár termékei iránt hazánkban és külföldön egyaránt megnőtt az érdeklődés, de a többlettermelést a meglévő festőgéppel már nem tudták megfelelően kiszolgálni. adva volt a lehetőség, hogy 8-9 millió forintért külföldön vásároljanak nagy teljesítményű festőgépet. a gyár ujtói „megvétőzték”, ezt az elképzelést. házilag készített festőgépük évente 240 tonna fonalszínezésére alkalmas./mti/

--

bb. 7. bővítik a soproni gázművet

cser kz il hgy

1979. október 4.

jelentősen bővítik a soproni gázművet. a földgázra való átállítás miatt győrtt feleslegessé vált napi százezer köbméter kapacitású benzintöltő berendezést telepítik át a városba. a munkákat megkezdtek. a befejezésével egy több lépcsős fejlesztési program valósul meg. néhány éve megszüntették az elavult régi gázgyártást. akkor egy napi 110 ezer köbméter kapacitású benzintöltő berendezést helyeztek üzembe. ezt követte egy 50 ezer köbméteres töltő munkába állítása, amit szombathelyről telepítettek át sopronba. ezzel hosszú távra biztonságos lett sopron gázellátása./mti/

--

bb. 8. tőzégbányából horgászparadicsom - a madarak telepítették be

tóá ká il hgy

1979. október 4.

igazi horgászparadicsom jött létre a zala megyei pötréte község alatti ősberekben. 2 évtizeddel ezelőtt nagyarányú tőzégtermelés kezdődött ezen a területen, amelynek során másfél-két méter mély, 50 hektár kiterjedésű bányagödör keletkezett. a közeli csatorna közvetítésével egy árhullám elárasztotta a gödört, s a madarak jóvoltából halban gazdag tóvá változott. mindennek előt a legéletképesebb halfajták, a ragadozók szaporodtak el. a vizet a pacsai termelőszövetkezet horgászegyesülete vette kezelésbe, pontyivadékkal, s hínárpusztító amurral telepítette be. gazdagodik az ősberek madárvilága is. megtelepedtek a vadrécék, kanalasgémek, s rendszeres vendégek a vadludak is./mti/

--

- 7 -

bb. 9. országos hirlap és szakfolyóirat kiállítás nyílik vácotton  
1979. október 4.

az olvasók millióihoz eljutó ezernyi sajtóterméket tekint-  
hetik meg az érdeklődők, az október 10-én, vácotton megnyíló ország-  
os hirlap- és szakfolyóirat kiállításon. a madách imre művelő-  
dési központban a magyar posta és a hirlapkiadó vállalat bemutat-  
ja a hazánkban megjelenő valamennyi időszaki ujságot, képeslapot,  
szakmai folyóiratot, grafikonokon tájékoztatnak arról, hogy a  
nyomtatott sajtó iránti érdeklődés - a televíziózás és a rádiózás  
térhódítása után is - évről évre növekszik.

az október 17-ig nyitva tartó kiállításon a hazai, a szocialis-  
ta országok lapjai és a haladó szellemű nyugati ujságok mellett  
bemutatják vác városának egykori és mai sajtótermékeit is./mti/

..-

bb. 10. fásítás kőszegen - park a volt barakkalakások helyén  
1979. október 4.

nagyarányu őszi fásítás kezdődött kőszegen. az utcák, utak men-  
tén fákat, bokrokat, örökzöld cserjéket telepítenek, zöldövezettel  
veszik körül a város közvetlen környékét. a volt barakkalakások ál-  
lami lakótelepet parkká alakítják, a barakkalakásokat, amelyekben több  
mint száz család lakott lebontották, a lakókat egészséges, korsze-  
rű lakásokba költöztették. a területre többek között fenyő- nyír-  
juhar- és gesztenyefák kerülnek.

a város más részein elsősorban a tájjelegnek megfelelő fafaj-  
tákat - fekete-, erdei és lucfenyőt - ültetnek. ezek díszítik  
majd a kőszegfalva városrészhez vezető utakat is. a telepítésben  
részt vesznek a mezőgazdasági szakiskola, a jurisich gimnázium  
tanulói, a helyi üzemek szocialista brigádjai, s a város más társa-  
dami munkásai./mti/

..-

- 8 -

07

bb. 11. ötezer látogató a szigetvári muzeumiskolában  
1979. október 4.

ötezer látogatót fogadott eddig az ország első muzeumiskolája,  
amely két évvel ezelőtt - 1977 őszén - nyílt meg a szigetvári vár-  
ban. az új típusú közművelődési intézményt a várbaráti kör hozta lét-  
re az idegenforgalmi hivatal és a mecsekvidéki intéző bizottság  
támogatásával. célja az, hogy ismeretterjesztő programjával hozzá-  
járuljon a haladó nemzeti hagyományok ápolásához, elősegítse a szo-  
cialista hazaszeretetre való nevelés ügyét.

a patinás várkastélyban kitűnően felszerelt, negyven személyes  
előadóterem fogadja a szigetvárra látogató tanárokat, és diákokat,  
szocialista brigádokat, kiránduló csoportokat. miután a vendégek  
megtekintették az 1566-os hősi várvédelem és zrinyi kirohanásának  
színhelyét, s megismerkedtek a vármúzeum anyagával előadást hall-  
hatnak szigetvár történetéről, a török hódoltság koráról, a zrinyi-  
ek tetteiről.

a husz éves várbaráti kör - az ország legrégebb, legnagyobb lét-  
számu köre - önálló kutatásokat is folytatott szigetvárra és a  
zrinyiekre vonatkozóan, s ennek alapján szerkesztették meg a muzeum-  
iskola programját. a látogatók tizenöt téma közül választhatnak.  
az előadásokat korabeli tárgyak és metszetek, valamint térképek be-  
mutatásával, továbbá színes diaképek vetítésével és zenei felvéte-  
lek lejátszásával teszik szemléletessé./mti/

..-

bb. 12. műanyag csipkehálókat seregélyek ellen  
1979. október 4.

a szüret idején a szőlőskerteket felhőként elborító és nagy  
károkat okozó seregélyek ellen helyenként úgy védekeznek, hogy  
hálókat feszítenek az ültetvény fölé. ez a hagyományos hálókkal  
meglehetősen költséges megoldás. a kenderfonó és szövőipari vál-  
lalatnál újabban viszonylag olcsó, műanyagfóliából sodort és hurko-  
lással csipkeszerű hálóra alakított anyagot készítenek,  
amely kiválóan alkalmas a szőlők védelmére is.

a kísérleti darabok sikere alapján az idén már több tizezer  
négyzetméter ilyen hálót rendeltek elsősorban a mezőgazdasági nagy-  
üzemek, kísérleti gazdaságok./mti/

..-

- 9 -

07

bb.13. szervezéssel, együttműködéssel - az építőipari gépek jobb kihasználásáért

i kg/z pp/zy hgy

1979. október 4.

a műszaki berendezések jobb kihasználására a 31-es állami építőipari vállalat kezdeményezésére öt építőipari nagyvállalat együttműködési megállapodást kötött a gépek egymás közötti kölcsönzésére. a gépcsere nyomán az eddigi állásidők csökkenhetnek, s gyakran az építési időszak is lerövidülhet.

az építőipari vállalatok az elmúlt években nagyarányú gépesítést hajtottak végre, a 31-es áévnél például jelenleg már mintegy 350 millió forint értékű gép szolgálja a különböző beruházások, gyárépítések munkálatait, ez megközelítően 6-700 féle gépet jelent, amelyek között több millió forintért vásároltak is akadnak. a különféle munkafolyamatok azonban jellegükből adódóan úgy kapcsolódnak egymáshoz, hogy a gépek gyakran kihasználatlanul állnak, márpedig ilyen drága berendezéseknél ez igencsak gazdaságtalan. hasonló a helyzet más építőipari vállalatoknál is, tehát magától adódott az ötlet; összefogással, szervezéssel folyamatosabbá tehető a gépek munkája.

eddig is volt már bizonyos fajta együttműködés néhány vállalat között a gépek cseréjében, most azonban a 21-es, 22-es, a 23-as és a 31-es áév, valamint a közmű- és mélyépítő vállalat megállapodása nyomán szervezettebb, gördülékenyebb lehet a kölcsönzés. első lépésként a vállalatok elkészítették géplistájukat, hogy ezt a többieknek közreadva áttekinthető képet nyerjenek a választékról. ez a lista több mint 100 féle géptípust ölel fel. a kölcsönzési lehetőségek ismeretében a munkát már sok esetben eleve a kölcsöngépekre alapozva kezdenek. legutóbb például a budapesti nagy sportcsarnok építési ütemének tartására a közmű és mélyépítő vállalat nagyteljesítményű légsűrítő kompresszort adott kölcsön a 31-es áévnél az acélszerkezetek szerelés előtti festésére. a kölcsönzés nélkül 5-600 ezer forintért kellett volna ilyen berendezést vásárolni, egyetlen munkafázis elvégzésére.

/folyt.köv./

8.00/zy

- 10 -

9<sup>00</sup>  
3P

bb.13./ szervezéssel, együttműködéssel .... folyt./zy

szó van arról is, hogy a továbbiakban az együttműködő vállalatok már a gépbeszerzéseknél egymáshoz igazodnak, és így egyfajta gépszakosodás alakulhat ki. ezáltal megszüntethetők a párhuzamos gépvásárlások, mert elegendő lesz, ha a társulásban szereplő egyik vállalat rendelkezik csak bizonyos gépek egyes típusaival. eszerint például a 31-es áév, az emelőgép és földmunkagép parkjának bővítésére törekszik elsősorban, a 22-es áév a cölöpverőgépek vásárlására állna rá, a közmű- és mélyépítő vállalat pedig az uthengerekre szakosodna./mti/

-. -

bb.14. távirányításos telemechanikai rendszer őrzi a nagykanizsai gázhálózatot

tóa/ká/zy hgy

1979. október 4.

az üzemi próba alatt jelesre vizsgázott nagykanizsa 140 kilométer hosszúságú városi gázhálózatának felügyeletét ellátó távirányítású telemechanikai rendszer. az energiagazdálkodási intézet, a műszeripari kutatóintézet és a közép-dunántúli gázszolgáltató és szerelő vállalat közös erőfeszítésével létrehozott hálózatellenőrző műszerei rajta tartják a „szemüket”, a nyomás-szabályozó és gázfogadó állomásokon, képet adnak a vezetékben uralkodó, a ki- és belépő földgáz nyomásáról és mennyiségéről, jelzik az esetleges vezeték, vagy más műszaki hibát. a gázszolgáltatás biztonságát szolgáló rendszer arra is alkalmas, hogy a díszpécser központból távirányítással működtessenek tolózársakat, egyes vezetékszakaszokat ki- és bekapcsoljanak. szükség esetén mindez igen gyors beavatkozásra ad lehetőséget./mti/

-. -

bb.15. dh-lapok a munkahelyeken

ráb-kz/zy hgy

1979. október 4.

a zavartalanabb munkafeltételek biztosítása, a munka közben felmerülő problémák gyors megszüntetése érdekében hibafeltáró- és elhárító-rendszert vezettek be a komáromi kőolajipari vállalatnál.  
/folyt.köv./

8.05/zy

- 11 -

9<sup>10</sup>  
3P

bb.15. /dh-lapok .... folyt./zy

a kőolajfeldolgozó összes munkahelyén erre a célra rendszeresített dh-lapokat helyeztek el. ezekre bárki leírhatja, ha valamilyen hibát észlel, s annak elhárítására egymaga nem képes. a munkások ráírhatják a gazdaságosabb munkára, a termelési folyamatok szervezettebb irányítására vonatkozó javaslataikat, észrevételeiket. a dh-lapokon felhívhatják a munkahelyi vezetők figyelmét a kőolajfeldolgozás közbeni veszteségek, az energiafelhasználás csökkentésére és a munkaidő jobb kihasználására. az üzemvezérek vezetői nem hagyhatják figyelmen kívül a dh-lapok tartalmát, a lejegyzett hibákat kötelesek elhárítani, s a hiba észlelőjét minden esetben értécsíteni a megtett intézkedésekről. a „szó elhangzik, az írás megmarad”, elv alapján így jó lehetőséget teremtettek a komáromi vállalatnál a munkások bejelentéseinek, javaslatainak összegyűjtésére. a dh-lapokat számozzák, s így egyetlen lap sem veszhet el nyomtalanul, minden javaslat célhoz ér./mti/

-. -

vbb.16. új műszerek a juhtenyésztés szolgálatában - erőteljesen fejlődik a fejér megyei juhászat

dáv/kz/zy hgy

1979. október 4.

erőteljesen fejleszti juhállományát a 28 termelőszövetkezet és öt állami gazdaság munkáját koordináló fejér megyei juhtenyésztő társulás, amely évente 44.000-45.000 pecsenye, illetve tejesbárányt értékesít. mivel a juh kitűnő exportcikk, a társulás úgy tervezi, hogy a jelenlegi ötvenhét- ezerről négy-öt év alatt nyolcvanezerre növeli anyajuhállományát. a cél érdekében új, a tenyésztés eredményességét szolgáló műszereket állítanak munkába: korszerű, ultrahangos vemhességvizsgáló készüléket vásárolnak, amellyel már negyven napos korban teljes biztonsággal megállapítható a vemhesség. a készülék azon túl, hogy lehetőséget biztosít az eredményesebb tenyésztői munkára, állategészségügyi célokat is szolgál. hamarosan megérkezik a gazdaságokba az első alfa laval rendszerű juhfejőgép is, amelyen két dolgozó négy óránként ezer juhot tud lefejni. a társulat évente kilencszáz liter- külföldön igen keresett - juhtej értékesítését tervezi. az új berendezéseket hamarosan munkába állítják a gazdaságokban./mti/

-. -

8.20/zy

- 12 -

920  
3P

bb.17. korszerűsítési termékszerkezetét az észak-magyarországi vegyiművek

hag/ká/zy di

1979. október 4.

termékszerkezetének korszerűsítése érdekében átfogó vizsgálatot kezdett a sajbábonyi észak-magyarországi vegyiművek a budapesti műszaki egyetem, az omfb és a nehézipari minisztérium továbbképző központjának bevonásával. a borsod megyei gyár negyvenhat termékének gazdasági mutatóit az anyagköltséget, az egyéb ráfordításokat, a hazai piacon való értékesíthetőséget és az exportképességet számítógépes vizsgálat alá vették és annak eredményei alapján a termékskálát rangsorolták. e rangsor alapján a jelenleg gyártott termékféléseket három csoportba: gazdaságosan, hatékonyan gyártható, elfogadható és a gyár számára előnytelenül termelhető csoportokra osztották. az elemzés alapján az első csoportba a polirután származékok, a növényvédőszeres és az intermedierek - közbeeső termékek - zöme került, a második csoportba az intermedierek egy kisebb csoportja és a régebbi gyártású növényvédőszeres, míg a harmadik, csak gazdaságtalanul termelhető készítmények csoportjába az elemzés alapján a különféle derítőanyagokat, kenőanyagokat és korrozióvédő anyagokat sorolták.

a vizsgálat befejezése után most a gyárban azt elemzik, hogy a technológia megváltoztatásával vagy más intézkedésekkel gazdaságosabb lehet-e tenni ez utóbbi termékek gyártását. ha a vizsgálat eredménye negatív lesz, a gyár a jövő évtől kezdődően a harmadik csoport tagjait olyan üzemek számára adja át, ahol a feltételek adottak ezeknek a készítményeknek a gazdaságos gyártására.

felveszik a kapcsolatot azokkal a hazai vállalatokkal, ahol a kérdéses készítményekhez hasonló termékeket gyártanak, s meglévő termelőeszközeiken a készítményeket gazdaságosabban állítják elő. arra is gondolnak, hogy a gyártási eljárásokat ipari szövetkezeteknek adják át, amelyek kisebb ráfordítási költségekkel produkálhatják az említett anyagokat./mti/

-. -

8.30/zy

- 13 -

10<sup>10</sup>  
3P

bb.18. a bkv

zy/hgy

1979. október 4.

értesíti az utazóközönséget, hogy vágányépítési munkálatok miatt - villamos viteldíjjal - villamospótló autóbuszokat közlekedtet:

október 6-án 01.15 órától folyamatosan október 08.-án 4.00 óráig a 10-és és 11-ös villamosok helyett váci ut - árpád ut kereszteződéstől rákospalota végállomásig, illetve a 12-es villamos helyett a bulcsu utca - rákospalota végállomás között.

október 5-ről 6-ra, 6-ról 7-re, 7-ről 8-ra virradó éjjel az 55-ös éjszakai jelzésű villamosok helyett újpest forgalmi telep - rákospalota végállomás között./mti/

bb.19. halálos közlekedési balesetek

mi/zy hgy

1979. október 4.

miskolc belterületén egy kijelölt gyalogátkelőhelyen kerekes Lajos 68 éves középiskolai tanár, helyi lakos személygépkocsijával elütötte bártfai sándor, 29 éves raktáros, helyi lakost aki olyan súlyos sérülést szenvedett, hogy a helyszínen meghalt, valamint petényi petrik józsef 32 éves gépkocsivezető, ugyancsak helyi lakost, aki súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint kerekes nem adta meg az elsőbbségi jogot a gyalogosoknak. a rendőrség az ügyben folytatja a vizsgálatot.

fejér megyében szabadegyháza külterületén egy vasuti átjáróban a személyvonat elütötte a kerékpárján közlekedő baksi jános 65 éves nyugdíjas, helyi lakost, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint a kerékpáros a fénysorompó tilos jelzése ellenére hajtott át a síneken. a rendőrség az ügyben folytatja a vizsgálatot.

/folyt.köv./

10.10/zy

10<sup>31</sup>  
BP

11.00

- 14 -

bb.19./halálos ..... folyt./zy

tolna község külterületén a 6-os és a 63-as számú utak kereszteződésében posa istván, 47 éves nszk-ban dolgozó jugoszláv vendégmunkás noertheimi lakos személygépkocsijával nekiütközött kincsei józsef 41 éves borszabász pécsi lakos, személygépkocsijának. posa anna 44 éves nszk-ban dolgozó jugoszláv vendégmunkás noertheimi lakos a helyszínen meghalt. posa istván és két utasa súlyos, kincsei és egy utasa könnyű sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint posa megsértette az elsőbbségi szabályt. a rendőrség a vizsgálatot szakértő bevonásával folytatja./mti/

bb.20. a fővárosi tanács vb. közlekedési főigazgatósága

mi/zy hgy

1979. október 4.

értesíti a gépjárművezetőket, hogy október 4.-én 20 órától október 5.-én 5 óráig betonozási munkák miatt a petfői-hidat csak a bkv autóbuszai vehetik igénybe./mti/

bb.21. több vas megyei termelészövetkezet vezetőjétől megvonták az állami támogatást

ler/ká/zy hgy

1979. október 4.

a magas abraktakarmány felhasználás és állattelhullás miatt a vas megyei bajánsenyei kerkamenti termelészövetkezet elnökétől, főmezőgazdásztól, a szarvasmarhatelep vezetőjétől egy évre, a főállattenyésztőtől fél évre megvonták a szakembereknek nyújtott állami támogatást. ugyanezen okból az állami támogatás ötven százalékát kapja csak egy fél évig az őriszentpéteri őrség termelészövetkezet elnöke és állattenyésztési ágazat vezetője. több közös gazdaság vezetője írásbeli figyelmeztetésben részesült.

vas megyében a napokban fejeződtek be azok a vizsgálatok, beszélgetések, amelyeket a megye mezőgazdaságát irányító szakemberek járásokként folytattak tsz-elnökökkel, ágazatvezetőkkel, annak érdekében, hogy a gyengébben működő gazdaságok is javítsák eredményeiket.

/folyt.köv./

10.20/zy

10<sup>41</sup>  
BP

11.00

- 15 -

bb.21. /több vas megyei .... folyt./zy

általános tapasztalat volt, hogy a szövetkezet<sup>ek</sup> zömében a vezetők sikeres intézkedéseket tettek a hatékonyabb gazdálkodás megvalósítására. volt ahol új munkarendet alakítottak ki az állattenyésztésben, másutt önálló ágazattá szervezték a szarvasmarha-tenyésztést, a végtermékhez igazították az anyagi érdekeltséget, átgondoltabban selejtezték, erősítették a szakmai irányítást, a munkafegyelmet, prémiumot vontak meg, kártérítésre kötelezték a mulasztásokért felelősöket. az intézkedések hatására csökkent az állatelhullás, kevesebb abrakból állítanak elő egy kiló húst, egy liter tejet.

az irányító szervek segítése, figyelmeztetése ellenére egyes termelőszövetkezetekben azonban az elmúlt időszakban sem javult az abrakfelhasználás, nem csökkent az állatelhullás. a bajánsenyei tsz-ben például ez év első felében egy liter tej termeléséhez 68 deka, egy kiló marhahús előállításához 8.6 kiló abrakot használtak fel. a borjak 16.5 százaléka hullott el, illetve került kényszervágásra. a szövetkezet nem rendelkezik megfelelő minőségű tömegtakarmánnyal, nincs összhang a növénytermesztés és az állattenyésztés között. az őriszentpéteri szövetkezetben a szarvasmarha-hizlalásnál egy kiló súlygyarapodáshoz 7.2 kiló abraktakarmányt használtak fel. gyenge a tömegtakarmányok minősége, kedvezőtlen a hizómarhák elhelyezése, alacsony a súlygyarapodás, hiányos az ellenőrzés, az állatok gondozása, ápolása. /mti/

bb.22. vasuti baleset

mm/zy hgy

1979. október 4.

szerdán este piliscsaba és leányvár állomások között a budapest felé haladó személyvonat mozdonyába ütközött egy piliscsabáról engedély nélkül kihaladó mozdony. az ütközés következtében négy utas és három vasutas dolgozó könnyű, egy vasutas dolgozó súlyos, de nem életveszélyes sérülést szenvedett. az esemény okának vizsgálatát a rendőrség máv-szakértők bevonásával folytatja. /mti/

bb.23. gyermek- és ifjúsági filmek bemutatója salgótarjánban

csiz/ká/zy hgy

1979. október 4.

csütörtökön salgótarjánban gyermek- és ifjúsági filmhét kezdődött. a város kilenc mozijában a hét folyamán tizennégy gyermek- és ifjúsági filmet mutatnak be, a kohász művelődési központban plakátkillakítás nyílik. a ballagó idő című magyar film salgótarjáni bemutatóján tóth sanyi, a film egyik főszereplője is részt vesz. a salgótarjáni általános iskolások aszfalttrajzversenyen, valamint az ifjúsági házban megrendezendő vetélkedőn adhatnak számot filmművészeti ismereteikről. /mti/

11.25/zy

1740

bb.25. chemolimpex iroda new yorkban

pp/zy pp hgy

1979. október 4.

a chemolimpex<sup>0</sup> vegyipari<sup>0</sup> külkereskedelmi vállalat irodát nyitott new yorkban azzal a céllal, hogy fokozza az usa-ba irányuló exportját. a chemolimpex 1979-ben - ez ideig - több mint 20 millió dolláros forgalmat bonyolított le amerikai üzletpartnereivel. az export többsége gumiabroncs és kemping matrac. /mti/ magyar

bb.26. kitüntetés

zsi/zy st

1979. október 4.

az elnöki tanács sófalvi istvánnak, a dunaujvárosi városi tanács elnökének nyugállományba vonulása alkalmából, eredményes munkássága elismerésül, a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést závodi imre, a fejér megyei tanács elnöke adta át. /mti/

bb.27. üzemi kiállításorozat kezdődött szegeden

dén/st zy hgy

1979. október 4.

stéhlík<sup>1</sup> az alsótiszavidéki vízügyi igazgatóság épületében az alkotó most bemutatott harminc festménye alföldi tájakat és embereket örökít meg. jános festőművész tárlata nyílt meg csütörtökön, szegeden

a tárlatot a szakszervezetek juhász gyula művelődési központja rendezte és az elkövetkező hetekben tovább vándoroltatja több szegedi üzembe. a szőrme- és bőrruha készítő vállalat, a szegedi öntőde és a helyi gyufagyár dolgozói is megtekinthetik majd üzemükben a kiállítást.

az év végéig még két szegeden élő művész, dér istván és novák andrás alkotásaiból is üzemi vándorkiállításokat rendez a művelődési központ. az egy-egy héti nyitvatartó üzemi tárlatokon az alkotók találkoznak a szocialista brigádok tagjaival és a képzőművészeti közizlés fejlesztését szolgáló beszélgetéseket folytatnak az üzemek dolgozóival. /mti/

12.20/zy

124/8P

- 16 -

- 17 -

tbb 28. időjárásjelentés

um hgy

1979. október 4.

a meteorológiai intézet jelenti október 4-én csütörtökön 12 órakor:

melegszik az idő

a közép- és kelet-európa felett elterülő anticiklonban továbbra is a hideg sarkvidéki levegő határozza meg az időjárás alakulását, így szokatlanul hűvös, de száraz az idő. ennek a magas nyomású légköri képződménynek nyugati oldalán, délnyugat felől kimondottan meleg levegő áramlik spanyol- és olaszországon át az alpok és a kárpátok térsége felé. így a következő időben ismét erősödik a nappali felmelegedés.

hazánkban szerdán derült, száraz, hűvös idő volt. a hideg levegőben a több órás napsütés hatására sem melegedett 10, 16 foknál feljebb a levegő. csütörtök hajnalra mínusz 5, plusz 4 fokig csökkent a hőmérséklet. a délelőtti órákban kissé megnövekedett a felhőzet és 11 órára 9, 12 fokig emelkedett a hőmérők higanyszála.

budapesten szerdán a hőmérséklet napi középértéke 9,2 fok volt, ez 4,9 fokkal maradt el a százalékos átlagtól.

a fővárosban ma 12 órakor 11 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1023 mb /767 mm/ mérsékelten süllyedő.

várható időjárás péntek estig:

főleg nyugaton növekszik meg a felhőzet, de számottevő eső ott sem várható. a déli, délnyugati szél élénk lesz. hajnalban és reggel főként délnyugaton többfelé köd képződik. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 2, 7 /északkeleten gyenge fagy/, legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken általában 15, 20 fok között. de a tartósan ködös helyeken csak néhány fokkal 10 fok felett.

a duna vízállása budapestnél: 240 cm, a víz hőmérséklete 13 fok.

/folyt.köv./

12.30/um

13  $\frac{50}{3P}$

- 18 -

bb 28. /időjárás...folyt./um

távolabbi kilátások szombattól-keddig:

az időszak első felében túlnyomóan felhős idő, többfelé esővel, záporral, később folytatódik a napos, száraz idő. a hőmérséklet emelkedik. a legalacsonyabb hajnali hőmérséklet 5, 10 fok között, a legmagasabb nappali hőmérséklet 16, 21 fok között. jelentős mennyiségű /legalább 5 mm/ csapadék az ország területének 30 százalékán várható. /mti/

-. -

bb. 29. megnyitott a csa csehszlovák légitársaság irodája

t kf/s zy hgy

1979. október 4.

megnagyobbítva, korszerűsítve, a szolgáltatásokat bővítve nyitotta meg irodáját a vörösmarty téren csütörtökön a csa csehszlovák légitársaság.

a megnyitás alkalmából rudolf puk, a csa magyarországi képviselője sajtótájékoztatón számolt be a légitársaság tevékenységéről, a magyar-csehszlovák légiforgalmi kapcsolatokról.

a két ország közötti idegenforgalom - a viszonylag kis távolságok miatt - élsorban közúton és vasúton bonyolódik le, ennek ellenére évről-évre növekszik a légiforgalom is. a csa és a malév kétoldalú együttműködés alapján a nyári menetrendben heti hat-hat, a téliben négy-négy járatot közlekedtet a két ország fővárosa között. a múlt évben együttesen - a malév valamivel többet - 40 ezer utast szállítottak, csaknem 40 százalékkal többet az előző évinél. az idén tovább emelkedett a forgalom azáltal, hogy a magyar állampolgárok a szocialista légitársaságok transzatlanti vonalaira forintért is válthatnak repülőjegyet. ennek következtében főleg a csa kanadai és new yorki járatai iránt nőtt meg az érdeklődés. a csa 100 ezer kilométeres nemzetközi vonalhálózaton a világ 50 városával tart fenn rendszeres légiösszeköttetést, 8000 kilométeres belföldi hálózatán 14 városba járnak gépei. a légitársaság 53 korszerű repülőgépe - köztük nyolc il-62-es típus - évi 30 millió kilométer teljesítménnyel 1,9-2 millió utast szállít.

a képviselő bejelentette, hogy a budapesti irodát még az idén bekapcsolják a csa számítógépes rendszerébe, így lehetőség nyílik a komputeres helyfoglalásra. /mti/

-. -

13.05/zy

19 -

13.05

14.05

bb.30. a mahart

mm/zy hgy

1979. október 4.

értésíti az utazóközönséget, hogy október 8-tól a budapesti menetrendszerinti sétahajó-járatot csak szombat és vasárnapi napokon közlekedtetik./mti/

bb.31. óvodát avattak pécsen

han/st/ze ie

1979. október 4.

a pécsi Lvov-kertvárosban csütörtökön felavatták a gyors ütemben terjeszkedő lakótelep ötödik óvodáját. a másfél száz kisgyermek elhelyezésére tervezett épület hat tanácsi vállalat összefogásával a tervezett határidő előtt negyedévvél készült el.

pécsen a hetvenes évek elején hely hiányában még másfélszer jogosult gyermek rekedt az óvodák falain kívül. társadalmi segítség nélkül nem tudtak volna enyhíteni a szorongatóhelyzeten. az 1973-ban kezdeményezett „építsünk óvodát, mozgalom adott lendületet a fejlesztésnek. a szocialista brigádok, intézmények dolgozói a kommunista szombatok béréből, üzemek a vállalati alapról jelentős összegeket fizettek be a városi tanács óvodafejlesztési számlájára. jelentős részben ennek köszönhető, hogy míg az akció kezdetén három és fél ezer, ma 8.300 kisgyermek látogathatja az óvodákat, s az elutasított kérelmek száma is harmadára csökkent. a társadalmi akciót a következő tervidőszakban is folytatják az óvodai ellátás további javítása érdekében./mti/

bb.32. bacsik párt

mm/pr zy ie

1979. október 4.

az mszmp csepel vas- és fémművek bizottságának tagja, a csepel művek szolgáltató vállalat igazgatója - aki 1945 óta volt a párt tagja - 57 éves korában elhunyt. temetése október 11-én, csütörtök délután 3 órakor lesz a csepeli temetőben.

mszmp csepel vas- és fémművek bizottsága

/mti/

13.15/zy

- 20 -

bb.33. kitüntetés

mi/zy ie

1979. október 4.

az elnöki tanács mikola ferencnek, a medosz zala megyei bizottsága titkárának nyugállományba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozatát adományozta. a kitüntetést csütörtökön dobi ferenc, a medosz főtitkára adta át./mti/

bb.34. belső főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 óráig

ie/zy

1979. október 4.

1. sokezes mintavétel - élelmiszerellenőrzési tapasztalatok a fővárosban
2. szellemi export a műszaki egyetemről - tananyag, tanárok, műszerek az oráni műegyetemnek
3. filmsorozatok, dokumentumfilmek a tv programján
4. sok mulasztás, laza a belső ellenőrzés - piaci vizsgálat
5. emlékező falu - pályázat
6. új gép ujtásból
7. bővítik a soproni gázművet
8. tőzegbányából horgászparadicsom - a madarak telepítették be
9. országos hírlap és szakfolyóirat kiállítás nyílik vácott
10. fásítás kőszegen - park a volt barakkalakások helyén
11. ötezer látogató a szigetvári muzeumiskolában
12. műanyag csipkeháló seregélyek ellen
13. szervezéssel, együttműködéssel - az építőipari gépek jobb kihasználásáért
14. távirányításos telemechanikai rendszer őrzi a nagykanizsai gázhálózatot /1.sz.jav.
15. dh-lapok a munkahelyeken /2. sz. jav./
16. új műszerek a juhtenyésztés szolgálatában - erőteljesen fejlődik a fejér megyei juhászat
17. korszerűsíti termékszerkezetét az észak-magyarországi vegyiművek
18. a bkv /4.sz.jav./

/folyt.köv./

14.05/zy

-21-

14.05

bb.34/hirjegyzék ..... folyt./zy

19. halálos közlekedési balesetek
20. a fővárosi tanács vb. közlekedési főigazgatósága
21. több vas megyei termelészövetkezet vezetőjétől megvonták az állami támogatást
22. vasuti baleset
23. gyermek- és ifjúsági filmek bemutatója salgótarjánban
24. ülést tartott a minisztertanács /6.sz.jav./
25. chemolimpex iroda new yorkban /7.sz.jav./
26. kitüntetés
27. üzemi kiállításorozat kezdődött szegeden /8.sz.jav./
28. időjárásjelentés
29. megnyílt a csa csehszlovák légitársaság irodája /9.sz.jav./
30. a mahart
31. óvodát avattak pécsen
32. bacsik pál
33. kitüntetés
34. hirjegyzék

a 3. sz. jav. az 1.sz. gyorsíróra  
a 5. sz. jav. a 2. sz. gyorsíróra ment

/mti/

-. -

bb.35. méliusz józsef köszöntése

tr/r zy ie

1979. október 4.

Méliusz Józsefet, a magyar írók szövetségének vendégeként hazánkban tartózkodó romániai magyar írók hivatalában fogadta Pozsgay Imre kulturális miniszter. az írószövetségben a tiszteletére rendezett baráti fogadáson az írók dobozy Imre elnök köszöntötte. /mti/

-. -

bb.36. a fővárosi vízművek

zy/ie

1979. október 4.

Értesíti a lakosságot, hogy a petőfi-híd átépítése kapcsán főnyomóvezeték átalakítási munkák miatt a XI. Schönherz Z. u. - Bocskai ut. - Balatoni vasútvonal - Andor u. - Galvani ut. és a Duna által határolt területen október 6.-án, szombaton 07 órától október 7.-én, vasárnap 20 óráig víznyomáscsökkenéssel kell számolni. /mti/

-. -

14.20/zy

-22 -

14<sup>40</sup>  
0

bb.37. ülést tartott a medosz központi vezetősége  
t kf/s/pp zy ie 1979. október 4.

A vizgazdálkodás időszéri kérdéseiről, feladatairól tájékoztatta a medosz központi vezetőségét csütörtöki ülésén Gergely István államtitkár, az országos vízügyi hivatal elnöke. hangsúlyozta, hogy nehéz évet zár a vizgazdálkodás. a tiszta eddigi legveszélyesebb árvizét hártották el, hadakoztak a belvízzel, majd a kánikula készítette rendkívüli erőfeszítésekre a vízügy munkásait.

az államtitkár az V. ötéves terv végére várható helyzetről elmondta, hogy a közműves vízellátásban a lakosság 73 százaléka részesül 1980-ban 4 millió köbméter vizet termelnek naponta. a lakosság 42 százaléka él közcsatornázott területen, ahonnan naponta 2 milliárd 200 millió köbméter szennyvizet vezetnek el, többsége azonban még tisztítatlanul kerül a vízfolyásokba. jól halad a VI. ötéves terv nagyberuházásainak előkészítése, közöttük a gabcsikövi-nagymaros-i vízlépcső rendszer és a csongrádi vízlépcső előmunkálatai. a tennivalókról szólva felhívta a figyelmet, hogy a következő tervidőszakban a vizgazdálkodás ágazatában a termelésnövekedésnek 80-85 százalékat, a vízügyi vállalatoknál a száz százalékat a termelékenység növelésével kell elérni. megvalósításához a teljesítménybővítés arányának növelésére, s az egy összegű utalványozás széles körű elterjesztésére van szükség. beszámolt arról, hogy a vízügyi szervek az V. ötéves tervben 2.6. milliárd forintot fordítanak szociálpolitikai célokra, 4 milliárdot munkavédelemre. építő

befejezésül az államtitkár elmondta, hogy valamennyi vízügyi szerv, s a vizgazdálkodási társulatok 75 százaléka bekapcsolódott a kongresszusi munkaversenybe. /mti/

-. -

bb.38. kitüntetések

tr/zy ie

1979. október 4.

a népköztársaság elnöki tanácsa K. Nagy Istvánnak, a szakszervezetek békés megyei tanácsa vezető titkárának érdemei elismeréséül, nyugdíjbavonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést Jakab Sándor, a szot főtitkárhelyettese adta át.

/folyt.köv./

14.45/zy

- 23 -

14<sup>50</sup>  
0

bb.38./kitüntetések .... folyt./zy

az elnöki tanács mikola ferencnek, a mezőgazdasági erdészeti és vízügyi dolgozók szakszervezete zala megyei bizottsága titkárnak, érdemei elismerésül nyugdíjba vonulása alkalmából a munka érdemrend arany fokozata kitüntetést adományozta. a kitüntetést dobi ferenc, a medosz főtitkára adta át./mti/

-. -

bb.39. elhunyt gerencsér gábor

tr/dg/zy ie

1979. október 4.

gerencsér gábor, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, életének 67. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása október 8-án, hétfőn délelőtt 10 órakor lesz az újpesti megyeri uti temetőben.

mszmp xiii.kerületi bizottsága

/mti/

-. -

bb.40. embargó 18 óráig

konsztantin karamanlisz budapestre érkezik

pr/zy ie

1979. október 4.

lázár györgynek, a magyar népköztársaság minisztertanácsa elnökének meghívására konsztantin karamanlisz, a görög köztársaság miniszterelnöke október 5-én, pénteken hivatalos látogatásra hazánkba érkezik./mti/

-. -

bb.41. szamosvári józsef kiállítása miskolcon

kör/st/zy ie

1979. október 4.

szamosvári józsef festőművész gyűjteményes kiállítását csütörtökön nyitották meg miskolcon, a képcsarnok szőnyi istván termében. a tárlaton szereplő, mintegy negyven olajfestmény első-sorban a művész szűkebb hazáját, tatabányát, várpalotát, a vértess hegység természeti szépségeit örökíti meg./mti/

-. -

15.00/zy

- 24-

1530

bb.42. felhasználható: 19.00 órától!

mozi a muzeumban

ig/ra ká ie

1979. október 4.

munkácsy, koszta józsef, lotz károly, rudnay gyula és más magyar klasszikusok festményeiben gyönyörködhetnek előadás előtt a mozilátogatók a szegedi móra ferenc muzeum és a csongrád megyei mozilüzemi vállalat együttműködésében csütörtökön megnyitott, filmtéka elnevezésű muzeum-és filmbarátok klubjában. a muzeum állandó képzőművészeti kiállítótermében heti három vetítési napon, válogatott alkotásokat mutatnak be, köztük történelmi és természetfilmeket. a vetítést követően a muzeológusok és meghívott szakemberek közreműködésével vitákat is rendeznek a filmekről./mti/

-. -

bb.43. felhasználható: 19.00 órától!

a prágai nemzeti színház társulata győrtött

cser/ra st ie

1979. október 4.

a prágai nemzeti színház társulatának kétnapos vendégszereplése kezdődött meg csütörtökön győrtött. az együttes a cseh drámairodalom kiemelkedő művét, ladislav stroupeznicky: hencgők című vígjátékát adta elő. pénteken örkény istván macskajáték című színművet játssza győrtöttben a prágai társulat./mti/

-. -

bb.44. idegenforgalmi gyorsmérleg

i-kg/mi/ra pp ie

1979. október 4.

az év első nyolc hónapjában összességében kevesebb külföldi látogatott az országba, mint tavaly, de közülük több volt a turista, vagyis aki legalább egy éjszakán át itt tartózkodott, s a kereskedelmi szálláshelyeken is valamivel több időt töltöttek el a külföldiek, mint az előző év azonos időszakában - ez tünik ki az országos idegenforgalmi hivatal most elkészült gyorsmérlegéből. e szerint összesen 11 millió 670 ezer más országbeli állampolgár járt hazánkban, s közülük hét és fél millió turistaként érkezett.

/folyt.köv./

15.20/ra

-25-

1530

bb.44. / idegenforgalmi ... folyt./ra

különösen kedvezően alakult az idegenforgalom a rubel-számolású szocialista országokból: a turisták száma és tartózkodási ideje 4, illetve 11 százalékkal emelkedett, ugyanakkor viszont a kirándulóké és átutazóké számottevően csökkent. csehszlovákiából 4,1 millióan látogattak Magyarországra, 18 százalékkal kevesebben, mint az előző év első nyolc hónapjában, ebből a turisták száma és tartózkodási ideje növekedett, a kirándulóké és átutazóké viszont csaknem egymillióval csökkent. Lengyelországból 1,7 millióan érkeztek, szintén kevesebben, a tavalyinál. figyelemre méltó a forgalom gyorsütemű növekedése az ndk-ból, a látogatók száma 22 százalékkal, a turistáké 27 százalékkal növekedett. jugoszláviából a kötelező forint beváltás visszaállítása óta számottevően csökkent a vendégek száma.

a tőkés országokból továbbra is erőteljes a forgalom növekedése. a másfél millió látogató közel háromnegyed része auszriából és az nszk-ból érkezett.

a nemzetközi idegenforgalomból származó bevételek a forgalmat meghaladó ütemben növekedtek. különösen szembetűnő a konvertibilis bevételek emelkedése. nyolc hónap alatt az idegenforgalom 114 millió rubel és 93 millió dollár bevételt eredményezett.

a külföldre utazó magyar állampolgárok száma az elmúlt nyolc hónapban valamivel kevesebb volt, mint az előző év azonos időszakában./mti/

-. -

bb.45. mongóliába utazott a kneb küldöttsége

k-cs/ra dg ie

1979. október 3.

csütörtökön ulanbatorba utazott a központi népi ellenőrzési bizottság küldöttsége - szakali józsef államtitkárnak, a kneb elnökének vezetésével - cendijn molom miniszterelnök-helyettesnek, a mongol népi ellenőrzési bizottság elnökének meghívására.

a küldöttség tagjai a két szervezet tevékenységének eddigi tapasztalatait, módszereit vitatják meg vendéglátókkal, s tanulmányozzák a területi bizottságok munkáját is.

a küldöttség elutazásánál a ferihegyi repülőtéren jelen volt d.purev, a mongol népköztársaság budapesti nagykövete./mti/

15.30/ra

-. -  
-26-

1540

bb.46. megkezdődött az orosz nyelvoktatás a gorkij nyelviskola borsod megyei tagozatán - megalakult a szabolcs megyei tagozat is

kör ia st il ie

1979. október 4.

a budapesti központi gorkin nyelviskola borsod megyei kihelyezett tagozatán a csütörtöki tanévnyitóval megkezdődött a tanítás. az üzemekben, iskolákban intézményekben működő tanfolyamokat tizenhatodik alkalommal szervezték meg. ebben a tanévben több mint nyolcszáz tanulóval kezdő-, haladó és felsőfokon az orosz nyelvet, többek között a szerencsi csokoládégyárban, kazincbarcikán a borsodi vegyi kombinátban és a máv miskolci igazgatóságánál. megszervezték a nyelvoktatást a miskolci 114-es számú szakmunkásképző intézetben is. a tíz hónapos nyelvoktatásban legjobb eredményt elért tanúk jövőre jutalomként szovjetunióbéli társasutazáson vesznek részt.

az első tanfolyam megindulásával csütörtökön megalakult a gorkij nyelviskola szabolcs-szatmár tagozata is. a kurzus 32 résztvevője egyetemi felvételi/készülő fiatal, akik a nyiregyházi zrínyi gimnázium korszerű audiovizuális eszközökkel felszerelt nyelvi laboratóriumában fejleszthetik nyelvi ismereteiket, bővíthetik szókincsüket, tudásukat./mti/

-. -

bb.47. a nehézipar munkaerő-utánpótlásáról tárgyalt az országos pályaválasztási tanács

t sb s il ie

1979. október 4.

a nehézipari tárca és vállalati körületekintően foglalkoznak a munkaerő utánpótlással, a pályaválasztási tanácsadással, a pályára irányítással - állapította meg csütörtöki ülésén az országos pályaválasztási tanács, amely az ágazat munkaerő utánpótlásáról tárgyalt.

a jó kezdeményezések közé tartozik a vállalati kisz fiatalok most kibontakozó mozgalmá: az egy iskola - egy kisz szervezet akció, amelyben nagy aktivitással segítik a pályaválasztás előtt álló általános és középiskolások gyárlátogatásait, s a szakma szépségeit, alkotásait felsorakoztató pályaválasztási

kiállítások meg-

rendezését  
/folyt.köv/

-27 -

15.25/il

1540

bb. 47./a nehézipar ... folyt./il

előremutató kezdeményezéssel segíti a pályakezdő fiatalokat a dunai kőolajipari vállalat pszichológiai laboratóriuma, amely alkalmasság- és alkalmazás-vizsgálatok alapján irányítja az újonnan belépőket a képességeiknek, hajlamaiknak minél jobban megfelelő munkaköröbe. ezzel nemcsak képességeik kibontakoztatását segítik, hanem azt is, hogy a választott pályán maradjanak, ami azért jelentős mert az ágazatban meglehetősen nagy, mintegy 25 százalékos a fluktuáció. ezért a minisztérium örömmel üdvözli más vállalatok kezdeményezéseit is az alkalmasság- vizsgálatok feltételeinek megteremtésére.

a nehézipar „nehéz”, szakmái közül is különösen sok gondot okoz a bányászat vájár-utánpótlása. kiveszőben vannak már az egykori bányászdynasztiák. a felmérések szerint a bányász szülőknek mindössze egy százaléka adja gyermekét is vájárnak, inkább könnyebb szakmára irányítja. a földalatti munkahelyeken azonban már koránt sincs annyi nehézség, fizikai erőfeszítés mint egykor, amelyek emléke a bányász szülőkben él. ezért is készített a minisztérium ismeretterjesztő, pályaválasztási filmet a bányászatról, amelyben már ma is és jövőben még inkább a gépek végzik el a munka nehezét, természetesen a hozzáértő ember irányításával. a nehézipari minisztérium számos pályaválasztási filmmel segíti, hogy a pedagógusok, a szülők és gyermekeik is minél jobban megismerjék és kedvet is kapjanak a különböző nehézipari szakmákhoz. a munkaerő utánpótlás azonban jóval eredményesebb lehetne, ha a megyék nem próbálnák visszatartani a fiatalokat más megyék országos hatáskörű szakmunkásképző iskoláitól. nemcsak a nehézipari szakmákat érinti, hanem országos gond, hogy az ösztöndíj-rendszer viszonylag kevés fiatalt tesz érdekeltté abban, hogy egy-egy munkahelynek több évre elkötelezze magát.

az ülésen felvetett javaslatokat az országos pályaválasztási tanács a témában legjobban érdekelt szervezeteknek, országos főhatóságoknak továbbítja./mti/

-. -

bb. 48. sarlós istván látogatása a xxii. kerületben

t gy mv pr il ie

1979. október 4.

sarlós istván, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfront országos tanácsának főtitkára csütörtökön a főváros 50 ezer lakosú xxii. kerületének életével, termelő vállalatainak munkájával ismerkedett. a kerületi párt székházban kóber ferenc első titkár és varga kovács jános tanácselnök fogadta.  
/folyt.köv./

- 28 -

16<sup>00</sup>

bb. 48. sarlós ... folyt./il

a politikai bizottság tagja először a nagytétényi uton épülő uttörő és ifjusági ház kivitelezési munkálatait tekintette meg, majd felkereste a rózsakert utcai lakótelepet, ahol a jövő év végéig 1100 othont vehetnek birtokukba a lakók. ellátogatott a hungária műanyagfeldolgozó vállalathoz. fehér erzsébet igazgatótól és kászab istvántól, az üzemi pártbizottság titkárától megtudta: a budapesti és vidéki telephelyeken dolgozó kétezer fős kollektíva ez év végéig várhatóan 2 milliárd forint értéket ad a népgazdaságnak. sarlós istván a vállalat i. számú budapesti gyárában megsejmelte a fél milliárd forintos beruházással létesült új kalanderüzemet, amelyben a két ndk gépsoron évente 17 ezer tonna lágy pvc fóliát akarnak előállítani kisebb létszámot igénylő új technológia meghonosításával.

végül a politikai bizottság tagja résztvett a gyümölcs- és disznóvényszermesztési kutatóintézetben tartott kerületi pártaktívá ülésen, s időszereu bel- és külpolitikai kérdésekről tartott tájékoztatót./mti/

-. -

felhasználható: 18.00 órától

bb. 50. jugoszláv költő estje a pécsi délszláv klubban

1979. október 4.

1979. október 4.

a jugoszláv irodalom egyik neves alakja, a zág-ráiban élő dobrisa cesaric volt szerdán a pécsi délszláv klub vendége. a tiszteletére rendezett irodalmi esteen pécsi délszláv általános iskola diákjai mutatták be cesaric verseit, majd a 77 éves költő életéről és munkásságáról beszélt, s felolvasott a műveiből.

a horvát irodalmi esttel nyitotta meg 1979/80-as programját az egy éve alakult délszláv klub. az idén az intézmény felveszi a kapcsolatot az ország más városaiban működő nemzetiségi klubokkal a tapasztalatok kicserélése és a csereprogramok szervezése céljából./mti/

-. -

- 29 -

16<sup>10</sup>

bb. 49. megtörtént a zsűrizés - december 3-án nyílik a tizedik miskolci grafikai biennálé

kör kz il ie

1979. október 4.

csütörtökön megtörtént a tizedik alkalommal megrendezésre kerülő miskolci grafikai biennálé, anyagának zsűrizésével a sokszorosított grafika a már hagyományos szemléjére ezúttal megközelítőleg száz művész mintegy háromszázötven alkotását küldte el. a nagyszámu rézkarc, fa-és linometszet, monotipia és szitanyomat közül a zsűri mintegy száznyolcvanot fogadott el a miskolci felszabadulásának évfordulóján december 3-án nyíló tárlatra.

a hagyományok szerint a hazai grafikusművészek alkotásai mellett minden alkalommal helyet adnak a biennálén a miskolci képzőművészekkel baráti kapcsolatot tartó külföldi alkotók egy-egy csoportjának. az idén a szovjet testvérváros - vologda - grafikusait hívták meg. együttesen lapjuk kerül közönség elé. külön gyűjteményként mutatják be miskolci biennálék nagydíjasai hincz gyula, csohány kálmán, feledy gyula és mások-válogatott alkotásait./mti/

↳ a korábbi

bb. 51. sajtótájékoztató békéscsabáról

t cs tr dg il ie

1979. október 4.

új országos akció indult a napokban „tájnepok”, címmel, amelynek során egy-egy megye jellegzetességeit, történelmi nevezetességeit ipari tevékenységét, népművészetét árusítással is egybekötött kiállításon mutatják be a fővárosban és vidéken. az első tájnepokot békéscsaba rendezte meg testvérkerületében, terézvárosban. ezt az alkalommal használták fel a megyeszékhely vezetői, hogy bemutassák városukat, szóljanak az eddig elért eredményekről és gondjaikról. csütörtökön a magyar újságírók országos szövetségének székházában megtartott sajtótájékoztatón aranykői jános, a városi tanács elnöke elmondotta: békéscsaba - jóllehet 1918-ban kapott városi rangot - a felszabaulás után poros, sáros közműrendszer nélküli „faluként, kezdett ujjaéledni, fejlődni. az utóbbi három évtizedben mintegy 11 ezer új lakás épült az egykori vályogházak, tanyák helyén: a kisüzemeket nagyvállalatok gyáregységei váltották fel, s a határában ma négy jó termelési eredményeket elérő termelőszövetkezet gazdálkodik.

/folyt.köv./

- 30 -

16<sup>20</sup>

bb. 51./sajtótájékoztató ... folyt./il

békéscsabán jelenleg 70 ezer ember él - a lakosságnak csaknem egyötöde szlovák nemzetiségű, közülük több mint 40 ezren az iparban, csaknem 3000-en a mezőgazdaságban dolgoznak. békéscsaba ipari termékei mind a hazai, mind a külföldi piacokon keresettek. a férfi fehérneműgyár termékeinek 60 százalékát például exportálják.

sokat fejlődött a város kommunális és kereskedelmi ellátottsága, a lakossági szolgáltatás is.

a város építéséhez, szépitéséhez a lakosság évente 20 millió forint értékű társadalmi munkával járul hozzá.

a számottevő gyarapodás ellenére is elmarad az igényektől a bölcsődei ellátás, tovább kell javítani, illetve bővíteni az ut- és csatornahálózatot, s bőven ad feladatot a városban időről időre feltörő belvíz elleni védekezés./mti/

↳ bölcsődei

-. -

bb. 53. fogadás a csehszlovák néphadsereg napja alkalmából

t km bc il ie

1979. október 4.

frantisek benko ezredes, a csehszlovák szocialista köztársaság nagykövetségének katonai és légügyi attaséja a kárpát-dukla hadművelet 35. évfordulója, a csehszlovák néphadsereg napja alkalmából csütörtökön fogadást adott, amelyen czinege lajos hadseregtábornok honvédelmi miniszterrel az élen részt vett a magyar néphadsereg tábornoki és parancsnoki karának számos tagja, a társ-fegyveres testületek több képviselője. megjelent roska istván külügyminiszterhelyettes. ott volt václav moravec a csehszlovák szocialista köztársaság budapesti nagykövete, a külképviseletek több vezetője, véderő-, katonai és légügyi attaséja. jelen volt a fogadáson jurij naumenko vezér ezredes, a varsói szerződés tagállamai egyesített fegyveres erői főparancsnokának magyarországi képviselője, továbbá az ideiglenesen hazánkban állomásozó szovjet déli hadseregcsoport parancsnokságának több munkatársa, fjodor iscsenko altábornagy vezetésével./mti/

16<sup>25</sup>  
-. -

- 31 -

bb. 52. bercsényi emlékünnepe váján és nyiregyházán

kal st il ie

1979 október 4.

a rákóczi szabadságharc két legendás alakjáról, apáról és fiáról, bercsényi miklósról és bercsényi lászlóról emlékeztek meg csütörtökön váján rendezett szoboravató ünnepegen.

kiss lajos vezérőrnagy, a magyar honvédelmi szövetség főtitkára avató beszédében a többi között elmondta, hogy bercsényi miklós, rákóczi főgenerális katonapolitkai tevékenységének méltó folytatója volt, fia lászló, aki már 20 esztendőskorában a vezérlő fejedelem kapitányaként harcolt az osztrák önkényuralom ellen. a szabadságharc bukása után franciaországba emigrált, s önként választott hazájában is folytatta a habsburg ellenes harcot. a francia nép bercsényi lászlóban azt a katonát és hadvezért tiszteli, aki nagy részt vállalt a korabeli francia hadsereg modernizálásában, a francia huszárság megteremtésében, s a kuruc lovas harcmodor elterjesztésében. katonai pályafutása során elérte a lehető legtöbbet, franciaország marsallja lett. nevét és emlékét franciaországban laktanya és ezred viseli.

ezt követően kiss lajos leleplezte a bercsényi miklóst és fiát ábrázoló emlékművet, rátonyi józsef szobrászművész alkotását.

az ünnepegen jelen volt menyhárt andrás vezérőrnagy, a honvédelmi minisztérium katonai tanácsának tagja, molnár béla a hazafias népfront országos tanácsának titkára, valamint a francia köztársaság budapesti nagykövetségének képviselőjében jacques rambal nagykövetségi tanácsos és jacques moser ezredes, katonai attasé.

az ünnepegsorozat délután a nyiregyházi bessenyi györgy tanárképzőiskolán folytatódott, ahol zachar józsef kandidátus hadtörténész tartott előadást bercsényi lászló katonai és politikai szerepéről, majd a néphadsereg vörös csillag érdemrenddel kitüntetett művészegyüttlése adott műsort./mti/

1645  
--

- 32 -

bb. 56. amerikai bank képviselői irodája budapestben

t sl tr il di

1979. október 4.

csütörtökön a duna intercontinental szállóban megnyílt a minneapolis national city bank képviselői irodája.

a megnyitót megelőző sajtótájékoztatón c. bernard jacobs, a bank elnöke elmondta, hogy a képviselői iroda a magyar és az amerikai vállalatok gazdasági kapcsolatainak kiépítését igyekszik elősegíteni. a képviselői iroda a magyar bankok vezető gazdasági szervek útján tájékoztodik a magyar vállalatok kínálatáról, vásárlási, esetleg kooperációs szándékáról, s igyekszik amerikai partnert keresni számukra. e kapcsolatok kiépítéséhez jó lehetőséget teremtett a magyar-amerikai kereskedelmi megállapodás. ilyen kapcsolatok létrehozása annál inkább lehetséges, mert nemzetközi bankkörökben kedvezően ítélik meg magyarország hitelképességét. rámutatott, hogy különösen azokkal az amerikai közép-nyugati államokkal alakulhat ki jó együttműködés, amelyekkel a kapcsolatok különféle formái már korábban létrejöttek. elmondta azt is, hogy a képviselői iroda más közép- illetve kelet-európai országok vállalatának is segít majd kapcsolatokat kiépíteni amerikai partnerekkel./mti/

--

bb. 57. budapesti pártküldöttség utazott berlinbe

gy t bc il di

1979. október 4.

a német szocialista egységpárt berlini bizottságának meghívására, somogyi sándornak, az mkszmp kb tagjának, a budapesti pártbizottság titkárának vezetésével csütörtökön budapesti pártküldöttség utazott berlinbe. a delegáció részt vesz az ndk megalakulásának 30. évfordulóját köszöntő ünnepegeken./mti/

--

bb. 54. háromezeröttszáz látogató a bábolnai napokon

ber kz il ie

1979. október 4.

mintegy 3500 vendég jelenlétében, részvételével csütörtökön megkezdődtek a bábolnai napok eseményei. a vendégek egy része a világ minden tájáról származó csaknem 400 kukoricahibriddel bevetett fajtakísérleti telepen töltötte a nap nagy részét, a másik része pedig az ez alkalomból felsorakoztatott több mint 150 gép munkáját vizsgálta meg alaposan.

/folyt.köv./  
16.35/il

- 33 -  
1650

bb. 54. /háromezeröttszáz .... folyt./il

a gépek többségét munka közben láthatták.

az idei bábolnai napokra külföldi szakember delegációk is érkeztek. vendégeket fogadtak többek között ausztriából, csehszlovákiából, bulgáriából és a szovjetunióból. az érdeklődésre jellemző, hogy a szovjetunióból nemcsak Lvov megyéből - ahol az idén már kísértetképpen 11 000 hektáron termelnek a bábolnai rendszerrel kukoricát - hanem a körülötte fekvő megyékből is sokan érkeztek bábolnára.

az ikr közös vállalat és a bábolnai kombinát közös háromnapos rendezvényén több mint 100 hazai és külföldi cég - gyártó - és kereskedelmi vállalat -, kutatóintézet, tudományos intézet számolt be arról, hol tart a fejlődésben. az iparszerű kukoricatermelés technológiai bemutatója jól tükrözi, hogy a nagy világcégek mellett milyen nagy fejlődést ért el a magyar mezőgazdaság az utóbbi években. láthatók azok az új gépek, amelyeket - főként a bábolnai rendszer ösztönzésére és közreműködésével - licenc vásárlások alapjául vagy kooperációban gyárt a magyar ipar. különös figyelmet keltettek az ikr energiatakarékos talajművelési eljárásai és az előző évek kutatásai alapján kidolgozott mélyműtrágyázási technológiái.

nagyon sokan keresték fel a kombinát, az ikr és a bcr művek üzemét. megismerkedtek például a kombinát ácsi baromfitelepével, ahol 180 000 tetra tojó szülőpárt tartanak olyan technológiával működő istállókban, mint amilyeneket most szállít a szovjetunióba a kombinát. sok látogatója volt az ezen a napon megnyitott bábolnai piacnak ahol a gazdaboltban a kistermelők szaktanácsot is kapnak takarmányvásárlásaikhoz. a háztáji gazdaságok a kombinát kiállított tenyészállataiból is vásároltak.

már a rendezvény első napján sok vélemény, javaslat gyűlt össze a bemutató ötletládáiban. a legjobbakat a magyar agrártudományi egyesület zsűrijének véleményezése alapján díjazták majd./mti/

em b a r g ó: 18.00 óráig

bb. 55. konszantin karamanlisz életrajza

i don s bc il ie

1979. október 4.

konszantin karamanlisz 1907. február 23-án született az észak-görögországi protiban. az athéni egyetemen jogot végzett majd ügyvédként tevékenykedett.

/folyt.köv./  
16.40/L

34 -

1700

bb. 55./konszantin ... folyt./il

fiatalon bekapcsolódott a politikai életbe, már 28 éves korában parlamenti képviselővé választották. johannesz metaszas diktatúra, majd az olasz-német megszállás idején visszavonult a politikai tevékenységtől.

1946-ban ismét parlamenti képviselővé választották. 1946-1955 között a kormány tagja /a közmunkaügyi, a közlekedésügyi, a népjóléti és a honvédelmi tárcák minisztere volt, majd 1955-ben miniszterelnökké nevezték ki. nem sokkal ezután megalapította a „nemzeti radikális uniót”, /az ere-t/ és a következő választásokon e párt színeiben indult.

az 1963-as választásokon karamanlisz pártja nem szerezte meg a szükséges többséget, s így nem volt lehetősége kormányt alakítani. ugyanebben az évben lemondott az ere vezetéséről, és párizsban telepedett le. a görög politikai helyzetet innen is élénk figyelemmel kísérte, és szoros kapcsolatot tartott

fenn több külföldi politikussal elsősorban a francia politikai élet kiemelkedő személyiségeivel. bírálta a hatalomra került katonai rezsim politikáját. a junta bukását követően karamanliszt hazahívták párizsból; 1974. július 24-én megalakította kormányát, és azóta görögország miniszterelnökeként egyben a görög parlament legerősebb politikai pártjának, az „új demokrácia”, elnevezésű pártjának a vezetőjeként tevékenykedik. személyében első alkalommal üdvözölhetjük hazánkban görögország kormányfőjét./mti/

--

bb. 61. új magyar nagykövet szíriában

k g g b c il di

1979? október 4.

trautmann rezsó, az elnöki tanács helyettes elnöke, lázár györgy, a minisztertanács elnöke, és apró antal, az országgyűlés elnöke fogadta zsigmond zoltánt, hazánknek a szíriai arab köztársaságba akkreditált rendkívüli és meghatalmazott nagykövetét, aki a közeljövőben utazik állomáshelyére./mti/

1400

--

- 35 -

bb. 58. ismét Magyarországon a sepsiszentgyörgyi állami magyar színház társulata

1979. október 4.  
a veszprémi petőfi színház meghívására csütörtökön magyarországi vendégszereplésre érkezett a sepsiszentgyörgyi állami magyar színház társulata. a hetven tagú együttes műsorán caragiates farsang című komédiája, sütő andrás: kain és ábel című drámája, a farsangi áron: hullámzó vőlegény című színjátéka szerepel. a sepsiszentgyörgyi társulat - amely a két színház együttműködése keretében - 1975 óta harmadszor vendégszerepel hazánkban, együttesen 11 előadást tart veszprémben, a megye városaiban, továbbá székesfehérvárott és budapesten. /mti/

bb. 60. vietnami katonai küldöttség érkezett hazánkban

1979. október 4.  
a vietnami szocialista köztársaság katonai küldöttsége érkezett hazánkba. /mti/

bb. 59. októberben fokozott közúti közlekedési ellenőrzés az országban

1979. október 4.

októberben - a közlekedési balesetek megelőzése, a forgalom folyamatosságának zavartalanságának biztosítása érdekében - az egész országra kiterjedő fokozott közúti közlekedési ellenőrzést tartanak a rendőri szervek. az ellenőrzésben részt vesznek a kpm autófelügyelői és a volán tröszt ellenőrei, a közlekedési hatóságok szakemberei, valamint a rendőrség önkéntes segítői is.

az utóbbi évek tapasztalatai szerint az őszi időszakban emelkedik a közúti közlekedési balesetek száma. a szakértők szerint ez arra is visszavezethető, hogy a terménybetakarítási és a szállítási munkák miatt növekszik a forgalom az utakon, s a járművezetők egy része nehezen alkalmazkodik a megváltozott időjárás, út és forgalmi viszonyokhoz.  
/folyt.köv./

- 36 -

17.20/l

14<sup>50</sup>  
17<sup>20</sup>

bb. 59./októberben... folyt./il

többször tragédiához vezethet az is, hogy sokan - figyelmen kívül hagyva a közlekedést nehezítő körülményeket - a biztonságosnál nagyobb kockázatot vállalnak a manőverek végrehajtásakor, elsősorban az előzésnél, a kanyarodásnál, a kerülésnél. az elmúlt évek baleseti statisztikái arról is vallanak hogy ebben az időszakban gyakran lazul a gyalogosok figyelme és fegyelmezettsége.

elsősorban a balesetveszélyes magatartást tanusítókat, az ittas vezetőket, a megengedett sebességet túllépőket, az elsőbbségadás és az előzés szabályait megsértőket valamint a figyelmetlenül, szabálytalanul közlekedő gyalogosokat vonják felelősségre. mindezek mellett ellenőrzik a járművek műszaki állapotát, a szállítási szabályok, előírások megtartását is. /mti/

-. -

bb. 63. könyvpremier : „medikusszemmel,,

t of z bc il ie

1979. október 4.

a medicina könyvkiadó ujdonságaként megjelent medikusszemmel című antológiát ott mutatták be csütörtökön az újságíróknak, ahol a kötetbe kerül 179 írás született: a semmelweis orvostudományi egyetemen. jubileumi kiadványról van szó, az egyetem kiszervezte megalakulásának 20. évfordulója alkalmából válogatták össze a legértékesebb olvasnivalót, a budapesti orvostanhallgatók és tanárok „orvosgyetem,, című lapjából, pontosabban annak a hallgatók által írt, 10 éve megjelenő irodalmi-közéleti mellékletéből, a „visus-,,ból.

a szerkesztők dr. balás éltés andrás, dr. horváth károly és dr. tonelli miklós - az mti tudósítójának az antológia címével kapcsolatos kérdéseire úgy válaszolták, hogy az orvostanhallgatók bizonyos mértékig valóban másként látják a világot, mint a többi egyetemista és mások. egy pálya vonzásában élnek kezdettől fogva. a nehéz tanulmányok során újra és újra lehetőségük nyílik arra, hogy választott hivatásukról /és önmagukról/ alkotott elképzeléseiket szembe sítsék a hétköznapi valósággal. e szembesítés eredményeit tárja az olvasók elé a mintegy 400 oldalas új kötet. műfaj szerint: közéleti cikket, a hallgatók hétköznapijait felidéző írásokat, erkölcsi témákat taglaló tanulmányokat, lélektani-szakmai értekezéseket, orvostörténeti visszapillantásokat, irodalmi ihletésű, művészeti fogantatású dolgozatokat.

a „medikusszemmel,, miként dr. árky istván, a medicina könyvkiadó igazgatója közölte, már kapható a könyvesboltokban. /mti/

-. -

18<sup>00</sup>

-37 -

bb. 62 dél-dunántúli népművészeti hét

blb kz il di

1979. október 4.

csütörtökön szekszárdon megkezdődött baranya, somogy, tolna és zala megye közös népművészeti hete. a babits mihály művelődési központban megnyitották a négy megye népművészeinek, népi iparművészeinek, tolna megye díszítő művészeti szakköreinek kiállítását, valamint bakó ilona iparművész munkáinak bemutatóját. ugyancsak a művelődési központ rendezte meg a négy megye híres mesemondóinak, pávaköreinek, színjátékosainak előadását. a továbbiakban tudományos néprajzi tanácskozás, színpadon illusztrált népmesemondás, bábműsor, filmvetítés és néptánc bemutató szerepel a programban./mti/

-. -

bb. 64. forgalomkorlátozás

tr il di

1979. október 4.

a fővárosi tanács közlekedési főigazgatósága és a brfk közlekedésrendészete értesíti a gépjárművezetőket, hogy október 5-én forgalomkorlátozásra kerül sor a xii. kerületben, a joliot curie téren. előreláthatólag 13 órától 22 óráig a teret teljesen lezárják a közúti forgalom elől, terelő utként a bőszőrményi utat és a németvölgyi utat jelölik ki. kérjük a gépjárművezetőket, hogy a jelzett időpontban utvonalukat a fentiek figyelembevételével válasszák meg./mti/

-. -

bb. 65. ujitási mozgalom a belügyminisztériumban

k km bc il di

1979. október 4.

csütörtökön értékelték a belügyminium és szervei ujitási versenyét. az eredményes ujitási munkákért, amely jelentős megtakarítást eredményezett a belügyminisztérium szerveinél - benkei andrás belügyminiszter jutalmakat, és elismerő okleveleket adott át a belügyminisztérium központi klubjában. az ünnepségen részt vett gál ferenc, az mszmp kb osztályvezető-helyettese és pusztai gyula, az országos találmányi hivatal elnöke./mti/

-. -

- 38 -

18.05/11

18.07

bb. 66. a divsz nyilatkozata a kambodzsai nép támogatásáról

t gy z bc il di

1979. október 4.

a demokratikus ifjúsági világszövetség irodája csütörtöki ülésén nyilatkozatot fogadott el a kambodzsai nép támogatásáról.

a nyilatkozatban leszögezi: a divsz kezdettől támogatta és szolidaritásáról biztosította a kambodzsai nép valódi érdekeit képviselő vezetőket, és elítéli a népiertő pol-pot rezsimet. hasonló értelemben foglalt állást az ensz 34. közgyűlésén a kambodzsai képviselő kérdéséről folytatott vitában is. az újjáépülő kambodzsai népnek nap nap után újabb nehézségekkel kell szembenéznie. a pol-pot rezsim szétzilálta a népgazdaságot, lerombolta az iskolákat, a kórházakat. az ország lakossága nélkülözi az alapvető létszükségleti cikkeket, s ezek hiánya elsősorban a gyermekeket és a fiatalokat sújtja.

a divsz sajátos eszközeivel igyekszik hozzájárulni az ország újjáépítéséhez. igy nemzetközi ifjúsági önkéntes brigádot szervez: novemberben fiatal orvosok utaznak kambodzsába, hogy segítsenek a sokat szenvedett lakosságon.

a demokratikus ifjúsági világszövetség felhívással fordul tagszervezeteihez, a világ haladó és demokratikus érzelmű fiataljaihoz, szervezeteikhez, hogy kapcsolódjanak be a divsz kambodzsai szolidaritási akciójába, nyújtsanak anyagi támogatást az ország sokat szenvedett népének./mti/

-. -

bb. 68. üzemzavar a kis földalattin

i ob gg il di

1979. október 4.

szünetelt a forgalom csütörtök délután a kis földalatti egész vonalán. megsérült ugyanis az áramátalakító két automatája, és emiatt tűz keletkezett. a helyszínre siető tűzoltóknak sikerült lokalizálniuk a lángokat, így másfélórás szünet után a forgalom ismét megindulhatott.

a tűzoltás ideje alatt a kis földalatti, valamint a 62-es, a 67-es, 69-es villamosok és a 74-es trolibusz utasait autóbuszok szállították. erre az intézkedésre azért volt szükség, mert a Zuglói gépház 10 kilovoltos kábeleit a tűzoltási és javítási munkálatok idejére ki kellett kapcsolni.

a tűzoltóság és a bkv szakembereiből alakult bizottság a tűz keletkezésének okait tovább vizsgálja./mti/

-. -

- 39 -

18.15/11

18.07

bb. 67. alkoholelvonó kezelések - a vii. kerületi tanács ülése

t da il di

1979. október 4.

az elmúlt évhez képest jelentősen csökkent az alkoholelvonó kezelés alatt állók száma a vii. kerületben - állapította meg csütörtöki ülésén az erzsébetvárosi tanács. a kerületben mintegy ötszáz alkoholistát tartanak nyilván, az alkoholelvonásra kötelezettek száma az elmúlt évben meghaladta a 130-at. általában a 40-60 életév közöttiekkel foglalkoznak: olyanokkal, akiknél már kialakultak a hosszantartó, túlzott alkoholfogyasztás testi és szellemi jegyei. így jelentősen csökken a gyógykezelés eredményessége. az alkoholelvonásra önként jelentkezőknél viszont jelentős lemorzsolódás tapasztalható. az utóbbiak körében a szeszital fogyasztás személyi és családi okokra vezethető vissza, ritkábbak és kevésbé súlyosak a kóros testi elváltozások, így biztosabb a sikeres gyógykezelés.

sokat jelentene, ha az alkohol rabjainak gyógyításához megfelelő ellátáshoz jobban lennének a tárgyi és a személyi feltételek. a kerületben egyetlen alkoholistákkal foglalkozó gondozó működik, ahol egy orvos és két gondozónő dolgozik. a hetenként kétszeri rendelésen az orvosnak az adminisztrációs feladatok miatt - sokszor 5-6 perce jut egy betegre, ami a pszichoógiai kezelésre nagyon kevés. /mti/

bb. 70. időjárásjelentés

il di

1979. október 4.

a meteorológiai intézet jelenti csütörtökön este

lassu melegedés

várható időjárás péntek estig. az ország nyugati részén lesz több a felhő, de eső ott sem várható. a délies szél ismét megélénkül, és főleg a dunántúlon erős széllelkések is előfordulhatnak. a legmagasabb nappali hőmérséklet pénteken 14-19 fok között alakul. /mti/

18.30/11

19.30/11

- 40 -

bb. 69. 15 évi, illetve 10 évi szabadságvesztésre ítélték a társukat megölő afgán csempészeket

zsi il di

1979. október 4.

előre kitervelt módon, különös kegyetlenséggel és nyereségvágyból elkövetett emberölés, valamint különösen nagyértékű, a devizagazdálkodást sértő üzérkedés büntetőjében mondta ki bíróságnak csütörtökön a székesfehérvári megyei bíróság, dr. tóth istván tanácsa a társukat kegyetlenül megölő két afgán csempészt. abduallah neik mohammad, 25 éves afgán állampolgár és mohammad omár 22 éves afgán állampolgár 1978. december 4-én az m-1-es ut 45-ös kilométerénél előre megfontolt szándékkal megfojtotta said anwar afgán állampolgárt, akivel addig három, illetve négy esetben vettek részt nagymennyiségű farmerruha, bunda és kvarcóra illegális értékesítésében. a csempészbanda főnökének megölésére személyes ellentétek, a haszon elosztása miatti viták készítették a vádlottakat.

a székesfehérvári megyei bíróság indoklása szerint a sértett, said anwar kihasználta és becsapta csempésztársait, de a vádlottak tettének megítélésénél ezt a körülményt enyhítő körülményként nem vehette figyelembe. ezért halmazati büntetésül a elsőrendű vádlott abduallah neik mohammad-ot 15 évi, a másodrendű vádlott mohammad omárt 10 évi fegyházban letöltendő szabadságvesztésre ítélte. az ítélet kihirdetése után az ügyész háromnapos gondolkodási időt kért a vádlottak enyhítésért fellebeztek. az ítélet nem jogerős. /mti/

-. -

bb. 72. lászló margit köszöntése

t mir z bc il di

1979. október 4.

operaházi tagságának 25. évfordulója alkalmából csütörtökön bensőséges házi innepségen köszöntötték lászló margit liszt díjas-érdemes művész magánénekest.

a varázsfuvola előadása előtt az operaház színpadán mikó andrás, a társulat főrendezője köszöntötte a jubiláló művésznőt, és átnyújtotta a jubileumi babérkoszorút. ezután szalma ferenc a kollégák nevében mondott üdvözlő szavakat, majd átadta a magánénekesek aranygyűrűjét. ezt követően lászló margit legkedvesebb szerepében - paminaként - lépett a dalszínház közönsége elé. /mti/

-. -

- 41 -

19.00/11

19.30/11

bb. 71. a szerkesztőségek figyelmébe!

il di

ma\_i bb. 3-as hírünk /filmsorozatok...1. bek. 1. sorában  
a név: alex haley

ugyanennek a bekezdésnek a 4-5. sorában a szöveg:

..Látható sorozat a szerző családjának hét generációra visszanyúló története az afrikából amerikai rabszolgának elrabolt és gyermekkorától egészen századunkig. a főszerepeket....stb.  
/mti/

.-

bb. 73. budapesti művészeti hetek - sylvio gualda ütőhangszeres estje a zeneakadémián

t mir bc il di

1979. október 4.

a kortárs zeneirodalom ütőhangszeres műveinek egyik legjelentősebb interpretátora, sylvio gualda francia ütőhangszerművész lépett a pódiumra csütörtökön a zeneakadémián. a kitűnő szólista - akinek nevéhez számos új ütőhangszeres mű bemutatása fűződik - egyebek között a xx. század második felének legreprezentatívabb ütőhangszeres szólódarabját, stockhausen:zyklus című művét és iannis xenakis-nak az antik világ jeles költőnője, sappho emlékére írt „psappa,, című kompozícióját szólaltatta meg.

a budapesti művészeti hetek eseményeként, a korunk zenéje modern zenei hangversenysorozat keretében megtartott koncerten - magyar szólisták közreműködésével és a szerző vezényletével - magyarországi bemutatóként hangzott el marius constant ütőhangszerekre és hat hangszerre komponált „stáció,, című, 14 tételű alkotása. az est közreműködői kiss andrás hegedű-, bársony lászló brácsa-, párkányi tibor gordonka-, kovács attila harsóna-, horváth anikó csembaló- és fodor ferenc gitárművész voltak./mti/

.-

- 42 -

20<sup>30</sup>  
37

**MTI**

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség  
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel  
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

## Belföldi hírek

mti hivatalos közlemények

1979. október 4.

bb 24. ülést tartott a minisztertanács

um hgy

1979. október 4.

a kormány tájékoztatási hivatala közli: a minisztertanács csütörtökön ülést tartott.

a minisztertanács megerősítette a tudománypolitikai bizottság határozatát a kutatási és műszaki fejlesztési eredmények hasznosítását elősegítő új intézményi és szervezeti feladatok létrehozásáról. a határozat értelmében speciális hirtelforrást hoznak létre, s elősegítik olyan vállalkozó szervezetek létesítését, amelyek gyorsíthatják a tudományos és műszaki eredmények, találmányok gyakorlati hasznosítását.

a minisztertanács titkársága vezetőjének előterjesztése alapján a kormány felhívta a minisztereket és az országos hatáskörű szervek vezetőit, hogy vizsgálják meg az országgyűlés szeptemberi ülészakán elhangzott képviselői észrevételek és javaslatok megvalósításának lehetőségét és tájékoztassák erről az országgyűlés elnökét, valamint az indítványozó képviselőket.

a minisztertanács ezután egyéb ügyeket tárgyalt. /mti/

.-

12.10/um

- 1 -

12<sup>30</sup>  
37

bb. 74. a belföldi főszerkesztőség hireinek jegyzéke 14.00 órától zárásig

11. di

35. mélium köszöntése
  36. vízművek
  37. medosz kv
  38. kitüntetés
  39. kitüntetések
  39. elhunyt gerencsér gábor
  40. karamanlisz
  41. szamosvári kiállítás
  42. mozi a muzeumban
  43. párágai színház
  44. idegenforg. gyormérleg
  45. kneb mongóliába
  46. orosz nyelvoktatás
  47. pályaválasztási tanács
  48. sarlós látogatás
  49. miskolci grafikai zsűri
  50. jugoszláv zsűri
  51. békéscsabai
  52. bercsényi ünnepség
  53. csehszlovák fogadás
  54. bábolyai
  55. karamanlisz életrajz *Jan*
  56. amerikai bank
  57. pártküldöttség
  58. vendégjáték
  59. közuti ellenőrzés
  60. vietnami küldöttség
  61. új nagykövet
  62. népművészeti hét
  63. medikus szemmel
  64. forgalomkorlátozás
  65. ujtás a bm-ben
  66. a divsz nyilatkozata
  67. tanácsülés
  68. üzemzavar
  69. ítélet fehérvárott
  70. időjárás
  - 71 szerk. figy.
  72. lászló margit köszöntése
  73. művészeti hetek
  74. hírjegyzék
- /mti/

-. -

készült az mti belföldi főszerkesztőségében  
főszerkesztő: pásztor jános  
szerkesztette: halasi györgy, izsák erika,  
dosztányi imre

- v é g e -

21.00/11

- 43 -

*21.00/11*